

生活報告\_科管碩二 99359006 嚴捷好

國別：日本

交換學校：早稻田大學

## 學校介紹及課程

日本早稻田大學於 1882 年由日本原內閣總理大臣大隈重信創設。原為專門學校，設有政治經濟、法學科與理學科等專門學科，後於 1902 年改名為早稻田大學，在 1949 年日本學校改制時，正式改為新制大學。2011 年時，早稻田大學共有 21 個研究科（等同於台灣的研究所）、13 個學部與 11 個學術院；校區橫跨東京都（新宿區、中央區與西東京市）、埼玉縣與福岡縣，各校區則對應不同的專業學科與校園設施。

早稻田大學文理兼重，並強調學術之深入研究，以 11 間獨立研究院之研究成果享譽國際。而學術教育概分文理，文科學術細分為政治經濟、法學、文學、教育、商學與社會科學等；理科則細分為總科學、理工學術、人類科學與運動科學等，此外並設有國際教養學部，以吸收日本國內外日僑子弟與英文優秀之國際人才。針對日語學習亦設有別科，設計一年完整的日語學習課程，配合日本當地就職與生活等應用範圍，吸引日語學習者或積極想在日本求職者之就讀。

分為日語學習與商學相關學科兩部份。

- 日語學習

屬於別科課程範疇。需要先接受早稻田大學社計之日語試驗，瞭解自己的日語程度之後，選擇對應程度的課程修習。此次交換根據自己的程度選擇了日語對話、敬語與社會現況觀察討論等課程。

基本上皆為日籍老師全程使用日語上課，由於同學多是別科生（以日語學習為主的學生），因此在學習與討論過程中，會讓自己習慣日語思考與討論方式，對日文溝通很有幫助。此外也可以課程主軸為出發點，學習與認知日本人的思維、文化與生活習慣，是架構性瞭解日本的良好切入點。

- 商學相關學科

早稻田大學商學研究科提供英語、日語與英日雙語三種授課選擇，不同老師會依據自己的課程選擇授課語言，其中英日雙語課程會著重在將課程內容以英語日語各說一次以讓全部同學聽懂。本次交換選擇英語授課的「新產品開發管理」課程，授課老師曾經擔任過日系大廠 SONY 的經理人，平日即有研究台日企業的合作狀況，也有參與台日企業的合資專案，因此可以從日籍老師/經理人的觀點重新審視台日企業合作的可行性與困難點，是平日台灣課程較難獲得的新觀點。

## 生活及文化交流

早大官方有專責學生事務的 ICC，學生社團中則有 WIC 與虹之會，專門負責留學生的招待、生活介紹與活動規劃等事宜。此二社團會在學校官方舉辦的說明會時首次露面，藉由小型團康活動跟大家拉近距離之後，開始舉辦東京郊遊與文化體驗等活動，協助人生地不熟的留學生眾認識日本，在這些活動裡也可以任視同其來日本交換留學的其他國家學生，拓展交友圈。

學校的 ICC 也會為留學生辦理許多獨特的文化體驗活動，例如浴衣與茶道體驗、搗麻糬體驗與日本小學志工體驗等，甚至還會請資生堂舉辦獨家試妝活動，也會有例行的官方語言交換配對，以及學校所辦的講座等資訊，只要向 ICC 登錄自己的電子信箱，就可以持續收到相關訊息，對留學生來說是滿重要的資訊來源，建議使用。

另外由於日本生活費高昂，此次交換申請的學校宿舍（早稻田奉仕園）也位於新宿區，房租價格不低，如果又計畫在交換期間出去旅遊，日常生活如何節省用度便成為重要的課題。由於一人在海外居住，飲食自行料理、和宿舍朋友相處、用不熟的語言應付課業、參加活動以及生活大小事項等皆不可忽視，也是讓自己快速步上生活節奏的重要細節。

## 交換須注意事項

日本相對於其他國家來說，英語通用性不高，而來日本交換的歐美學生大多嚮往日本文化，日文相當輪轉的他們亦會多用日文與英文夾雜交談，因此建議要有日語基礎，來日本的適應速度與獨立性會比較高。

早大的選課系統與台灣的大學系統不太一樣，雖然全校基本上採用多階段選課制，選課前無法試聽，選上課之後也只能退選不能加選，因此開課之後的課程試聽只能讓同學退掉選卻不喜歡的課，不能再選試聽之後覺得不錯的課，故課程選課人數逐漸減少、持續更換教室的情況屢見不鮮。此外，會因為所屬學部/研究科的不同，跟到學校不同階段的選課時程，但退課時程卻是全校統一，所以需要特別注意自己所屬學部/研究科的選課時間以及選課方式，例如商學研究科就是全校第二階段選課的最後兩天才辦選課說明會，只有兩天的時間可以決定所選課程（紙本選課），之後就要決定退課，時程非常趕，一不注意就會錯失選課退課時間，要非常小心。